

民族融合,中西碰撞,流量超高的哈尔滨端午节以其特殊的模式“节界最嗨”,是冰城名片,也是以文化研习为核心的新文旅的绝佳载体

独特端午仅此城,天时地利狂欢节

■本报记者 鞠红梅

踏青郊游不眠夜,龙舟竞渡御大江。盛世狂欢金不换,纵情端午嗨翻天。数哈尔滨的全城沸腾时刻,端午节必在其列。在一年之中夏之开端,呼朋唤

友亲山近水,尽享自然尽情狂欢是哈尔滨端午节最重要的主题。千年的民族融合传承、百年的中西文化碰撞;在

最美好的季节看最美好的山水,让哈尔滨端午节形成了独特历史传承、人群流量超高、全城狂欢的独特的节日模式。

我们的节日·端午

1 千年欢娱,民族融合中西碰撞独特端午传承

蒿艾飘香,娱乐宴饮。自金起,哈尔滨端午节已有千年历史。从金朝女真人、清朝满族人,到中东铁路修建带来欧洲人、闯关东来的汉族人,作为松花江名埠要镇,哈尔滨形成了民族融合、中西文化交汇的特殊端午风俗。

据《金史》记载,“金因辽旧俗,以重五……行拜天之礼。”女真人承袭辽国引自中原的习俗,天亮时在鞠场(击球场)举行拜天礼。礼毕,“行射柳、击球之戏……每射,必伐鼓以助其气……既毕赐宴,岁以为常。”女真人在公元1163年始以端午为节,这个节日备受重视并得以发展,有骑马射柳、驰马击球、聚会宴饮等欢庆形式。女真人沿革至满族时期,在不断民族交融中,兴起端午节龙舟、食粽、插白艾等习俗。

“哈尔滨的端午节自古就有边疆特色,加之近百年又融合西方露营文化,所以有了江畔野餐独特习俗。”中国民俗冰雪文化专业委员会主任李晓雨教授介绍,传统节日里的清明、端午等都是气候对生产生活产生影响的重要节点,除清明等特殊节日外,端午节、中秋节、春节等都是能承载人们快乐的节日,成为丰富人们美好生活的源泉。历史上的端午节一般是祭天后游玩娱乐、宴饮交流等,现在的很多节日淡化了祭祀的功能,主要就是以文化娱

乐元素为主。作为传统节日,中华大地从有夏历时就有端午节。现在有些人认为这个节日是为纪念屈原而设,所以只能说“端午安康”,我们应该纪念屈原、弘扬爱国主义精神,但是我们也应该树立正确的节日观,使文化娱乐性节日不断满足和丰富人民的美好生活需要。

哈尔滨端午节自金朝起就具有边疆特色。中东铁路修建后,受西方文化影响,哈尔滨端午节内容变得更加丰富了,加入了西方露营的概念。端午节之际,在江畔野餐也是一个习俗,将西方的面包、红肠变成了哈尔滨人的“野餐标配”。闯关东文化传来后把金源文化既定形成的端午节又正统化了,哈尔滨端午节进行了二次融合。

“哈尔滨人特别重视传统节日。”哈尔滨市城源历史文化研究会会长、城史研究专家李荣焕说,哈尔滨人多是闯关东人的后代,以山东、河北人居多,而山东是孔子的故乡,特别重视传统节日。来哈尔滨的第一代闯关东人初到异地,喜欢利用节日的契机,亲友团聚,亲情浓郁,逐渐把这里变成了自己的家乡。第二代、第三代沿袭这个传统,重亲情、重节日,这也是在弘扬民族文化精神,是对中华优秀传统文化的重视。



二〇〇九年端午节举行的龙舟赛。(本报资料片)

2 天时地利,入夏之端拥绿水青山狂欢以庆

沸腾时莫要问胡不归,纵情踏青尽兴回。端午节,民间称之为“五月节”。哈尔滨人将端午节与春节、中秋节视作每年的三大重要节日,但端午节与团圆主题的春节和中秋节又不同。哈尔滨端午节从前一天下午就开始了,过节历经傍晚、夜、黎明、晨、日间……尽享夏初12时辰。

“哈尔滨端午狂欢也基于得天独厚的自然气候条件。”李晓雨说,中原以南的地区进入端午就进入暑热期了,所以他们的端午节有防疫

病和毒虫的习俗。哈尔滨进入端午节才正式进入夏季,自开春以来人们可以开始不用防护,没有顾忌地亲近自然,可以戏水,可以野餐,有青可踏,有蒿可采……一夜狂欢也不冷了,可以玩的项目也多了。从地理条件上讲,哈尔滨有以松花江为主的多条河流和众多湿地,同时广布山林和野地,给赛龙舟、踏青、自驾游、露营等节日活动提供了非常便利的条件,这种天然的综合生态资源并不是每个城市都具备的,这些都是形成哈尔滨端午模式的基础。



2018年端午节,中央大街游人如织。(本报资料片)

3 仪式感拉满,人流“冲顶”释放传统民俗节日魅力

江上龙舟竞渡,岸边数十万人呐喊助威,缠上五彩绳系上荷包,水边踏青采艾蒿,买纸葫芦挂小扫帚,吃粽子撞鸡蛋……哈尔滨端午节因家家户户认认真真做好节日仪式,城市认真兴办节庆活动的仪式,超高人气,特别“出圈”。

“在新的历史时期,哈尔滨的端午节文化又经历了文化传承层面的自觉性提升。”李晓雨说,上世纪80年代起,哈尔滨冰灯游园会、太阳岛夏日游园、哈尔滨之夏音乐会等活动逐步兴起,哈尔滨的新活动、新“名片”也不断增多,给端午节注入了新的元素和内涵。

赛龙舟作为哈尔滨端午节最具仪式感的重要活动,起于1984年。哈尔滨市总工会在全市职工中选拔队伍参赛,展现了在建设现代化大都市中凝心聚力、超越自我、同舟共济、奋发有

为的精神风貌。龙舟赛也不断演进,从最初8只8人赛艇到1991年变成12条木制的22人龙舟,2008年至今是15艘玻璃钢制作的龙舟,每年15支队伍参赛。

“在全国龙舟比赛中,我市龙舟赛是自然水域赛程最长的比赛,长达2000米。”据统计,每年端午,几十万市民沿江观看,呐喊助威。

龙凤大船前导、龙舟点睛仪式,近年又增加了水上帆船、赛艇表演,大大丰富了端午龙舟赛内容。节日的松花江明媚壮美,活力四射。

哈尔滨进入高端、开放的现代化都市新时代,哈尔滨人把端午节推向了高潮。

端午前夜成为全民狂欢的不眠夜,每年的这天,中央大街、防洪纪念塔广场、松花江边人流量“冲顶”,气球、花环、荧光棒……快乐的大

人、顽皮的孩子、牵手的情侣、结伴的朋友,幸福洋溢在脸上,笑语欢声享受盛世佳节。

随着城市建设、生态发展,市民踏青可去之地越来越多,市区内的湿地公园、内河河畔都整治、新建出一片鸟语花香;十几年来周边湿地越来越多、越来越美,呼兰河口湿地公园、金河湾湿地公园、道外民主湿地等等景观能烧烤能划船;周边的山、水库功能愈加完备,有林、有山、有水,能露营能游戏还能看星空,年轻人蜂拥而至。

超高流量的全民狂欢背后,是现代城市安保的完备。每年市里的端午安保工作总指挥部精心部署,周密安排,周到服务,杜绝拥挤踩踏、水上安全等事故外,重点区域还有消防应急抢险车、救护车、重型吊车随时待命,成为实现全城狂欢的保障和最可信赖的后援。

4 文化载体,冰城端午满足游客“文化研习”诉求

冬有冰天雪地,夏有绿水青山。李晓雨说:“哈尔滨传承端午文化的优势就在于‘绿水青山’,而当前供给侧结构性改革以及产业调整的方向也是绿色发展,这种契合将为哈尔滨的经济社会发展搭上时代的‘顺风车’。随着科技是生产力、文化也是生产力的理念延伸,中华传统民俗节日所蕴含的优秀文化资源也作为一种生产力要素被激活成为产业资本,它可以与金融资本等有形资产优化融合,进而形成文旅等行业发展的内在动力与核心竞争力。基于哈尔滨地区独特的端午文化传承及超高流量的群众热度,可以把它作

为哈尔滨夏季旅游的一个启动点,同时与中俄博览会、哈夏音乐会、啤酒节等文化商业活动结合,打造哈尔滨夏季文旅产业的综合业态。”

“未来文旅发展理念应以文化的研习和体验为核心诉求,传统文旅的吃住行、观景、购物等环节只是文化消费链条上的服务环节。哈尔滨地区的核心文化与产业平台作为吸引流量的主场地和区域高点,可以同时与城市周边以及省内各地方文化板块互补融合,进而形成文旅产业的纵深线路和最佳行程时段。这样不仅可以

通过哈尔滨的龙头作用带动黑龙江全域旅游产业发展及其他资源的展示,同时也将有效推进乡村振兴战略的实施。”李晓雨说。

“一个城市所形成的独特民俗不仅是地区的文化载体与名片,同时也是弘扬中华优秀传统文化、坚定文化自信的重要依托。”李晓雨说,在当前流量经济方兴未艾的背景下,哈尔滨冰雪文旅的火热“出圈”带来机遇,同时也蕴含更多变量。为了避免出现“昙花一现”的产业业态,我们要沉下心来梳理好文化传承与地域优势元素,讲好我们的故事,真正实现把中华优秀传统文化作为中国式现代化的根基和源泉。

液化气罐消防安全存放使用环境6注意

01

不要倒立、碰撞气罐



02

不要将气罐内的气体向其他气罐倒装或自行处理气瓶内的残液



03

不在气罐旁边堆放助燃物或易燃、易爆物品



04

不要私自拆卸瓶阀、调压阀或自行改换检验标记和瓶体漆色



05

气罐不要离燃气灶太近(建议1.5米以上)



06

不要将钢瓶放于密闭橱柜中,不要储存在卧室、地下室

